1ère SSI



Vocabulaire et définition des fonctions

Cours 1ère S 

Systèmes à base de microprocesseur (Automate, pilote automatique, portail …)

Représentation fonctionnelle de la chaîne PO/PC (actigramme) :

[image: image1.png]HOMME (Opérateur)

Interface
Hommeftachine

Compte ren

Consignes

Pupitre
Ecran
Clavier

du

PC

Automate
Ordinateur

Partie Commande \—

Energie

Ordres

Interface

Energie commutée

Pattie Opérative

de puissance

Action sur

JA—

Info capteur
s en forme

Interface
dadaptation

PO —
Partie mécanique /g matiere d'oeuvre
Moteur

Vérin

Infos capteurs





Données d’entrées : D’un point de vue PC  ce sont les infos capteurs et les ordres venant de l’homme
Données de sorties : Toujours point de vue PC, ce sont les ordres envoyés à la PO et le compte rendu envoyé à l’homme.
Traitement de l’information :  

· Commande : Ordre d’exécution de la PC
· Instruction :  C’est ce qui est exécuté par le microprocesseur ou microcontrôleur
· Programme : C’est une suite d’instructions exécutée par le microprocesseur pour réaliser une ou plusieurs tâches.
Acquisition  des données PO ( PC  et envoie ordres PC (  PO : 

Pour acquérir une information, en provenance de la partie opérative ou pour envoyer des ordres vers la partie opérative, il est nécessaire d’utiliser une interface :

· L’interface d’entrée (PO ( PC) : permet d’adapter les données ou les infos capteurs pour les rendre compréhensibles ou utilisables par le système de traitement 

-    L’interface de sortie (PC ( PO) : c’est généralement une interface de puissance, elle permet de commuter la puissance à la partie opérative à partir d’un ordre de la partie commande (ex : relais, transistors de puissance, contacteur …)

Mémorisation des informations :

· Mémoires :  La mémoire stocke des données ou un programme. Voici quelques types de mémoires très utilisées :
· RAM :  Random Access Memory 
· ROM : Read Only Memory
· EPROM : Memoire non volatile effaçable par UV
· EEPROM : Mémoire non volatile effaçable électriquement
· CDROM : Compact disk Read Only Mémory
EPROM et EEPROM sont des mémoires « non volatiles » . Les données ne sont pas perdues lorsqu’on coupe le courant. 
Traitement des données  (compléter)
· Microprocesseurs :  

· Microcontrôleurs : 

· circuits spécialisés :Circuits annexes permettant de réaliser des fonctions bien précises.
Dialogue et Communication :

· Interface de sortie de dialogue : (avec opérateur ou autres systèmes) :

· Réseaux :  Son intérêt principal est le partage des ressources (programmes, bases de données …), échange d’informations, communication (mailing, vidéo conférence) , les jeux …

On distingue généralement deux types de réseaux  :

A- Les réseaux poste à poste (peer to peer / égal à égal) 

B- Réseaux organisés autour de serveurs (Client/Serveur)
A- Réseau poste à poste (peer to peer) : Cela signifie que chacun des ordinateurs du réseau est libre de partager ses ressources. Un ordinateur relié à une imprimante pourra donc éventuellement la partager afin que tous les autres ordinateurs puissent y accéder via le réseau. Ce type de réseau est facile à mettre en œuvre mais n’est guère sécurisé et sa gestion n’est pas aisée car rien n’est centralisé. Réservé plutôt aux particuliers ou petites structures.

Schéma ( à compléter) 
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B- Réseau client – serveur (réservé plutôt aux grosses entreprises) : Des machines clientes (des machines faisant partie du réseau) contactent un serveur, une machine généralement très puissante en terme de capacités d'entrée-sortie, qui leur fournit des services : programmes , bases de données, espace disque, connexion diverses , mailing … Ce type de réseau est plus efficace en terme de gestion des ressources car tout est centralisé, il n’y  a pas de redondance possible. L’inconvénient majeur, c’est qu’en cas de panne le réseau est paralysé (mais des sécurités existent pour minimiser les problèmes (système tolérance de panne RAID …) 

Schéma :
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· Eléments constitutifs d’un réseau :
· Ordinateurs

· Cartes réseaux

· Câbles de liaisons avec fiche type RJ45 ou BNC

· Logiciels de gestion du réseau (protocole de communication, accès …)

· Périphériques : imprimante, modem (pour accès internet)

Topologie d’un réseau local : en bus, en étoile
Ou comment réaliser physiquement le réseau.

Topologie en bus :

Une topologie en bus est l'organisation la plus simple d'un réseau. En effet dans une topologie en bus tous les ordinateurs sont reliés à une même ligne de transmission par l'intermédiaire de câble, généralement coaxial. Le mot "bus" désigne la ligne physique qui relie les machines du réseau. 

Cette topologie a pour avantages d'être facile à mettre en oeuvre et de fonctionner facilement, par contre elle est extrêmement vulnérable étant donné que si l'une des connexions est défectueuse, c'est l'ensemble du réseau qui est affecté. 
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Topologie en étoile :
Dans une topologie en étoile, les ordinateurs du réseau sont reliés à un système matériel appelé hub ou concentrateur. Il s'agit d'une boîte comprenant un certain nombre de jonctions auxquelles on peut connecter les câbles en provenance des ordinateurs. Celui-ci a pour rôle d'assurer la communication entre les différentes jonctions. 

Contrairement aux réseaux construits sur une topologie en bus, les réseaux suivant une topologie en étoile sont beaucoup moins vulnérables car on peut aisément retirer une des connexions en la débranchant du concentrateur sans pour autant paralyser le reste du réseau. En revanche un réseau à topologie en étoile est plus onéreux qu'un réseau à topologie en bus car un matériel supplémentaire est nécessaire (le hub).

Exemple : le laboratoire de SI, topologie étoile avec un hub 100Mb/s
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Type de liaison dans un réseau local : BNC (10Mb/s) ou RJ45 (ce dernier nécessite un HUB pour la liaison  100Mb/s ). 

 

Protocoles de communication à installer : TCP/IP 

Qu'est-ce qu'Internet? 

Aux débuts de l'informatique des ordinateurs ont été mis au point, dès qu'ils furent aptes à fonctionner seuls, des personnes eurent l'idée de les relier entre eux afin qu'ils puissent échanger des données, c'est le concept de réseau. Il a donc fallu mettre au point des liaisons physiques entre les ordinateurs pour que l'information puisse circuler, mais aussi un langage de communication pour qu'il puisse y avoir un réel échange, on a décidé de nommer ce langage: protocole. 

Sur Internet, de nombreux protocoles sont utilisés, ils font partie d'une suite de protocole qui s'appelle TCP/IP. TCP/IP est basé sur le repérage de chaque ordinateur par une adresse appelée adresse IP qui permet d'acheminer les données à la bonne adresse. Puis on a associé à ces adresses des noms de domaine pour permettre de s'en souvenir plus facilement. 

Exemple : Adresse IP 63.79.128.143  nom de domaine : runfr.com (ou www.runfr.com)

Vous pouvez taper l’adresse IP ou le nom de domaine dans la barre URL de votre navigateur.

Des réseaux hétérogènes (de types différents) se sont développés aux quatre coins du globe; des personnes décidèrent donc de relier ces réseaux entre eux (des universités par exemple, ou l'armée). Les protocoles ont donc évolué pour permettre la communication de tous ces réseaux pour former le réseau des réseaux, formant petit à petit une gigantesque toile d'araignée (en anglais "web") formant le réseau le plus vaste, puisque contenant tous les réseaux, que l'on appelle Internet! Sur Internet il existe différents protocoles (langages entre les ordinateurs) qui permettent de faire différentes choses: 

IRC: discuter en direct  ( chat )

http: regarder des pages web  (avec microsoft explorer)

ftp: transférer des fichiers (pour réaliser votre site web par exemple)

et bien d'autres choses 

On assigne à chacun d'entre eux un numéro (le port) qui est transmis lors de la communication (la transmission est effectuée par petits paquets d'informations). Ainsi on sait à quel programme correspond chaque petit paquet: 

les paquets http arrivent sur le port 80 et sont transmis au navigateur internet à partir duquel la page a été appelée. Les paquets irc arrivent sur le port 6667 (ou un autre situé généralement autour de 7000) et sont transmis à un programme tel que mIRC (ou autre) 

Pour davantage d’infos sur les réseaux, consultez le site internet : www.commentcamarche.net 
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